

# 教育周刊

姜堰区教育局主办  
姜堰区融媒体中心

2021年9月14日 星期二

2021年第20期  
(总第330期)

## 坚持教育立区 擦亮教育品牌

主编:单平宏 副主编:丁传华 何学桂 执行主编:周逸平 杨华中 组版:吴丹丹 电子版:<http://jyzk.jyxww.com.cn>

方针在全区“教育立区”工作推进会上强调

## 落实“双减”政策 聚焦问题发力 坚定不移地推进“教育立区”战略实施



本报讯(记者 颜禹铭 特约记者 姜伟)9月8日,我区召开“教育立区”工作推进会。区委书记方针出席会议并讲话,强调全区上下要深入学习领会中央要求和省市全会精神,贯彻落实“双减”政策,聚焦问题发力,以“日拱一卒、月积跬步”的精神,坚定不移地推进“教育立区”战略实施。区委副书记、区长孙靓靓主持会议。钱娟、戴兆平、盛育河、毛戴军、王庆、赵进、章惠明等区领导参加会议。

“在教师节来临之际召开‘教育立区’工作推进会,既是贯彻落实中央要求和省市全会精神、加快教育高质量发展的一次部署会,也是对标找差、争先进位的一次动员会,更是推进‘教育立区’战略、深化教育领域改革的一次推进会。”方针说,全区上下要从增强政治领悟力、政治鉴别力、政治执行力的高度,紧扣“两品三化一高地”目标,认真贯彻落实“双减”政策,聚焦问题发力,以“日拱一卒、月积跬步”的精神,坚定不移地推进“教育立区”战略实施,努力肩负起“走在前列、当好样板”的使命,让姜堰教育永远行走在春天里。

方针强调,教育是姜堰的品牌,抓教育对姜堰发展有着非比寻常的作用。抓教育就是谋未来,近四十年,姜堰培养了大量的高质量人才;抓教育就是抓经济,姜堰教育发展得更好更快,经济社会发展就有了“软实力”“硬支撑”;抓教育就是铸文化,受教育文化的影响,姜堰学子家国情怀、责任担当进一步增强;抓教育就是促民生,“教育立区”的最终落脚点就是人民满意,必须坚持以人民为中心,切实将“教育立区”战略抓实抓好,办成人民群众想要的模样。

方针指出,要充分肯定成绩,持续增强“教育立区”的信心动力。“教育立区”战略实施以来,政策体系逐步完善,教育资源有效供给,教学质量稳步提升,教育品牌不断擦亮。

方针要求,要落实“双减”政策,持续校准“教育立区”的推进路径。“双减”政策出台就是要努力构建良好教育生态,建设高质量教育体系。要深刻领会中央“双减”文件精神,始终坚持“立德树人”根本方向,进一步校准“教育立区”战略工作路径,提高人民群众的教育幸福感、获得感。要把“减”落实到位,减掉学生过重负担,进一步减少作业、减少考试,鼓励校本化、班本化作业,加强校外学科类培训机构管理;要做好“增”的文章,让校内学习提质增效,要注重提高课堂质量、提升课后服务、促进家校共育,进一步提炼推广课后服务以及“弹性放学”“弹性上学”等特色做法。

方针要求,要坚持问题导向,持续破解“教育立区”的瓶颈制约。要着力解决好教育规划执行刚性问题,保持前瞻思维、系统思维、法治思维,形成制度化成果,确保规划的科学性、严肃性和延续性。要着力解决好城区学位资源欠缺的问题,聚焦“大班额”“大校额”问题,抓好当前学位供给,统筹长远资源配置,严格抓好政策执行。要着力解决好学科教师结构性矛盾的问题,坚持“留老纳新”,有针对性地实施好“三水银龄”计划,加大年轻教师招聘培养力度,持续优化教师队伍结构;要坚持“高进严出”,坚持以我为主、立足需求,合理设置教师调进调出门槛;要坚持“城乡轮岗”,让城乡、校际教师流动成为常态;要探索校长职级制改革。要着力解决好农村学校逐步空心化问题,深入推进高中生进城计划以及农村高中、基础教育阶段学校整合工作;提高教学质量,有计划地选派优秀校长和教师下乡任教、乡村校长和教师上挂培养。要着力解决好教育品牌溢出带来的新的挑战的问题,以发展的眼光认识溢出问题,对优秀教师高看一眼、厚爱三分,想方设法关心关爱每一位教

师,让他们心无旁骛抓教育。要着力解决学前教育、基础教育、职业教育齐头并进、均衡发展的问题,公平对待民营学校,助力提升职业学校办学水平。要着力解决师德师风、校风学风存在的问题,深化评价体系改革,构建和谐师生关系,全力维护好姜堰风清气正的教育环境。要着力解决研究新高考、适应新高考的问题,组织教师到先行地区学习取经,通过外请内聘建强教研员队伍,借助国家级专家智库支持,为适应新高考把脉问诊。要着力解决绩效考核精准化的问题,以信息化手段探索构建教育教学评价体系,以考核的常态化、精准化推动办学的高质量。要着力解决内涵发展质量提升的问题,努力形成一批特色文化学校、打造一批课堂改革样板、拿下一批内涵建设项目。全区上下要坚持系统思维、辩证思维,把握好眼前与长远关系,加强顶层设计,找准关键环节,坚持久久为功,确保问题一个个地解决。

方针要求,要完善工作机制,持续构建“教育立区”的有力保障。要保持战略定力,坚持稳扎稳打,以抓铁有痕、踏石留印的韧劲和钉钉子精神推动问题的解决。要凝聚工作合力,发挥好区委常委会牵头抓总作用,区四套班子领导要切实帮助教育部门和学校排忧解难,立区办要强化实质性运转,教育局、专家组要担负起主体责任,相关单位要结合“十个一”重点任务分解方案,形成系统推进的强大合力。要提高落实能力,对于已经确定的事项、出台的政策,说的话要算数,努力干在实处、走在前列,不断闯出一条姜堰教育改革发展的新路子。要切实加强校园管理和日常疫情防控,坚决守牢“从家庭到校园”的全过程、全链条闭环管理,做好常态化疫情防控。

方针强调,教育不仅承载姜堰的未来,而且承载姜堰人民对高品

质生活的热切期待。站在现代化建设新起点上,全区上下必须立足长远未来、回应群众期待,深入实施“教育立区”战略,朝着“两品三化一高地”目标持续奋进,让广大群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

孙靓靓指出,全区上下要以“日拱一卒、月积跬步”的精神,坚定不移地将“教育立区”战略向纵深推进,区四套班子领导要带头重视,立区办要实质化运作,各镇街、各有关部门都要无条件支持教育事业发展,把“教育优先发展”的导向树得更明、更牢靠;要对照问题清单挂图作战、对账销号,把“人民满意”的标准落得更实、更精准;要及时提炼总结教育改革中的典型经验、创新成效,全力以赴抓宣传、抓上争、抓衔接,把“教育之乡”的品牌擦得更亮、更闪耀。

会议通过立区办实质化运行方案,通报“教育立区”和“双减”工作推进情况、今年新改扩建学校项目建设情况,提出区领导挂钩联系学校排查问题解决的建议方案;区四套班子领导介绍了挂联学校工作情况。

据悉,“教育立区”战略实施以来,我区建机制抓统筹,推进战略落地,坚持统筹推进,强化督查落实,加大宣传力度,战略重点、实施路径进一步优化明晰,“教育立区”战略影响力不断放大;强支撑优质态,落实战略举措,推出一系列教育发展支持政策,教育供给水平和教师队伍建设水平有效提升;树品牌创特色,提升战略成效,在创新办学模式、高层次人才引进、教育教学研究、教育资助工作、教育内涵发展等方面积极探索。“双减”政策实施以来,我区率先推行弹性作业改革,常态化实施课后服务,规范整治校外培训机构,进一步减轻过重的学生负担和培训负担,培养德智体美劳全面发展的学生。